园,我爱我的母校清华,由衷感谢母校对 我的培育之恩。我谨记自己是个清华人, 力求用清华人的高标准严格要求自己;谨 记时代赋予清华人的使命,做一个对国家 对社会有用的人;谨记自己的所作所为要 无愧于清华人的称号。

几十年里时间里,清华精神对我的滋养从未中断过,也许,清华精神早已融入到了我的血脉中,我渴望尽己所能,哪怕是绵薄之力,也要努力为母校增光添彩。2009年10月,母校"清华百年校庆,千名

校友访谈"活动,我接受了来自母校的访谈,题目就是《清华精神鼓舞我从逆境中启航》,她是我毕业之后成就人生成就事业的真实写照。2017年7月,清华大学档案馆甄选我的个人档案作为校档案馆、校史馆馆藏档案,并于2018年清华107周年校庆期间,在"清华史料和名人档案捐赠精品展"中部分展出。能够得到母校清华的认可,我深感荣幸;能够为母校的建设添砖加瓦,我引以为荣。档案能够被校档案馆收藏,与有荣焉。

不负时光不负我

——写在毕业 30 周年之际

○方 方(1984级经管)



方方校友在毕业 30 周年纪念大会上讲话

10 年前,在毕业20 周年的聚会上,我们感慨于生活在一个大时代。我们这一届有幸随着改革开放成长,伴着和平崛起远行。我们经历了"十年浩劫"的贫瘠,也品尝着"中等收入"的滋味。

弹指一挥间,又一个10年轻轻滑

过。我们中许多同学的子女已背上行囊,和当年的我们一样,去追逐自己的理想。我们的上辈们,已放慢了脚步,享受着夕阳的静好。而我们自己,值当壮年,能扛会打,负重前行;经风历雨,心定不移。10年前,我们说我们毕业后的人生轨迹,一直是在两个无影无形又须臾不离的强"场"下互动运行——中国"场"和清华"场"。今天,我们还感受到了更多的"场"对我们的强作用。

我们感受到了科技进步的加速之 "场"。移动互联、基因工程、大数据与 人工智能,正在将我们80年代科幻小说的 许多情景变成现实,深刻影响着我们每个 人的生活。我们不得不紧赶慢赶,顺应潮 流,唯恐落伍。按"健康工作50年"的

□ 值年园地

要求,我们似乎已进入了职业的下半场。 但是,按照最新生物工程的预测,我们尚 在人生的上半场。

我们更加体会到了亲情友情的减速之 "场"。我们一路扶老携幼,步履匆匆。 如今,心中的牵挂越理越多,同学的聚会 越来越频;当年园中的故事越聊越有趣, 今天身外的纷杂越来越无我。我们越来越 体味到人生是条长长的路,慢慢走,才能 看到风景。

毕业30周年的回忆,是四"场"

合力的写照。它是沁满青春的烂漫,它能填平长路的崎岖,它属于受挫后仍乐观、受伤后仍友爱、纵情后仍自律的所有1984级!30年,再回清华园,我们脸上或难免有沧桑,但心中却仍充满阳光。30年,我们不敢忘却母校的叮嘱,我们不停地走过并珍藏每一处风景。而不停走着的我们,也注定会成为一道风景。

毕业30年,生活刚刚开始。三秩追 梦等闲度,不负时光不负我!

2019年4月12日

从清华园到资深销售顾问

○ 蒲 小平 (1984 级精仪)



蒲小平在北大国发院为 BiMBA 同学上课

光阴似箭,眨眼之间我已经清华毕业30年。回望自1984年踏入清华园至今职业生涯的各个重要节点,思索清华培养综合性人才的特别之道,是对毕业30周年最好的纪念。

蒋校长自1953 年起在清华倡导建立 "双肩挑"的政治辅导员制度,一直坚持 至今,影响了一代又一代的清华人。所谓 "双肩挑",即是一肩挑学生政治思想工作,一肩挑业务学习。我们在校时的辅导员多数由留校任教的年轻教师兼任,无一不是"双肩挑"的楷模。记得在校时一周学习工作6天,每周五下午是每个班固定的政治学习和讨论时间。正是清华特有的人才观和政治氛围,理工科为主的清华人才不只是"读死书"和"死读书"。

依托于这样的大环境,大一时我便积极参加校团委的工作,担任信息组组长,负责收集报告同学们的思想动态。改革开放为各种思潮提供了表现的舞台,同学们喜欢上街游行来表达自己的思想和感受。学校对大学生恋爱采取"不支持也不反对"的态度,谈恋爱一直是一个热点问题。记得有一次校团委书记陈希找我谈话,了解同学思想动态,特别指出我们这些从学校到学校的大学生对社会的了解还